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 SUMMARY
The European Union is currently a real catalyst for change regarding the state governance, 

policy-making and the imposition of social models in the European space. The member States 
of the European Community have their own ways of developing social policies, which regula-
te social assistance, social insurance, the organization and functioning of the social services 
system, etc., yet the European institutions coordinate the adopted regulations and establish 
common principles, values, and objectives. Nowadays, more and more often, politicians, de-
cision makers, doctrinaire people question the concept of “European social model” and prero-
gatives for its development. In this context, we set out to analyze the concept and features of 
the European social model and to identify existing social models at EU level.

 Keywords: social policies, cohesion, the European Social Model, the European Union, so-
cial assistance.

SUMAR
Uniunea Europeană, în prezent, reprezintă, un adevărat catalizator de schimbare în ceea 

ce priveşte guvernarea statelor, elaborare politicilor şi impunerea unor modele sociale în spa-
ţiul european. Statele membre a comunităţii europene, dispun de propriile modalităţi de ela-
borare a politicilor sociale, care reglementează asistenţa socială, asigurările sociale, organi-
zarea şi funcţionare sistemului de servicii sociale etc., însă instituţiile europene coordonează 
reglementările adoptate şi stabileşte principii, valorii şi obiective comune. În prezent, tot mai 
des, politicienii, factorii de decizie,  doctrinarii pun în discuţie conceptul de „model social eu-
ropean”  şi prerogative de dezvoltare a acestuia. În aceste context, ne-am propus să analizăm 
conceptul şi trăsăturile modelului social european, şi să identificăm modelele sociale existente 
la nivelul UE. 

Cuvinte-cheie: politici sociale,coeziune, modelul social european, Uniunea Europeană, 
asistență socială.

        
Conceptul de “model social European” 

este pe larg răspândit în literatura de spe-
cialitate, în mediul academic cât şi în cursul 
politici, prin care se identifică experienţa 

europeană în vederea coeziunii sociale şi 
creşterii economice. Unii autori, afirmă că 
modelul social European, nu este altceva 
decât o delimitare a modelului social Ame-
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rican, iar conducerea uniunii, afirmă că 
modelul social reprezintă ,,o poveste de 
succes”.

Pentru prima dată, conceptual de ,,mo-
del social european” a fost folosit de Jacqu-
es Delors, la mijlocul anilor 1990, pentru a 
desemna o alternativă a modelului ame-
rican de capitalism pur, idea de bază fiind 
aceea că progresul economic şi social tre-
buie să meargă mână în mână, prin combi-
narea creşterii economice cu coeziunea so-
cială [12, p. 242]. Deşi a trecut trei secole de 
la acest moment, noţiunea continuă să fie 
dezbătută atât în mediul politic cât şi aca-
demic, păstrând o semnificaţie imprecisă.

Una din primele definiţii formulate a 
modelului social European apare în ,,Carta 
Albă a Politicii Sociale” (Comisia Europea-
nă 1994), care face referire la termen mai 
mult într-o formă normativă. Termenul este 
definit ,,ca printr-un set de valori comune ce 
trebuie respectate, şi anume: militare pentru 
democraţie, liberate personală, dialog social, 
oportunităţi egale pentru toţi, solidaritate şi 
securitate socială exprimată faţă de indivizii 
defavorizaţi în societate”.

Printre cele mai clare definiţii oficiale ale 
termenului de model social, este menţio-
nată în Concluziile Preşedinției Consiliului 
European de la Nisa din decembrie 2000, şi 
anume în Anexa 1, unde descrierea Agen-
dei Sociale Europene stipulează, că „mode-
lul social european caracterizat în particular 
de un sistem care oferă un nivel ridicat al 
protecţiei sociale, de importanţa dialogului 
social şi de serviciile de interes general care 
acoperă necesităţile vitale pentru coeziunea 
socială se bazează în ciuda diversităţii siste-
melor sociale ale Statelor Membre – pe un 
fundament comun de valori” [16, p. 64].

Autorii români, din definiţia menţionată, 
desprind următoarele elemente esenţiale 
ale modelului social european: 

- un nivel ridicat al protecţiei sociale cu 
servicii de interes general; 

- existenţa dialogului social, care presu-

pune coordonarea politicilor cu acordurile 
colective, negociate de partenerii sociali; 

- atenţie deosebită acordată coeziunii 
sociale; 

- un set de valori esenţiale comune, ca 
de pildă: pluralismul politic, politica ne-
discriminatorie, toleranţa, solidaritatea şi 
egalitatea între femei şi bărbaţi un nivel cât 
mai ridicat al ocupării, creşterea durabilă şi 
neinflaţionistă, competitivitatea economi-
că, calitatea vieţii şi a mediului înconjurător 
[18, p. 36].

Analizând literatura de specialitate, pu-
tem remarca, că diferiţi autori, au propria vi-
ziune referitor la conceptul modelului social 
European, însă chiar dacă aceştia identifică 
MSE sub diferite aspecte, definiţiile nu se 
exclud, ci dimpotrivă se completează reci-
proc.  Cei mai mulţi autori şi decidenţi poli-
tici identifică MSE, ca un proiect politic eu-
ropean, care are drept scop modernizarea şi 
adaptarea societăţii la condiţiile economice 
aflate în permanentă schimbare [8, p. 7].

O abordare mai nouă a MSE avansează 
idea unei politici sociale productive apli-
cată diverselor modele sociale din Europa, 
care să promoveze flexicuritatea, parteneri-
atul, atragerea forţei de muncă în activitate 
etc. [10, p. 15]. Această abordare nouă, tot 
are la bază idea unui proiect politic Euro-
pean, care are drept scop, construirea unei 
identităţi europene, nu prin intermediul in-
stituţiilor europene şi a principiilor comu-
ne, ci mai exact prin identificarea soluţiilor 
comune de politică socială.

O opinie pe care noi o împărtăşim este 
că modelul social nu este altceva decât o 
,,împărtăşire a unor viziuni comune şi prin-
cipii asupra diferitelor aspect sociale şi a 
importanţei lor în cadrul construcţiei euro-
pene [17,p. 4]”. Astfel, fiecare stat membru, 
dispune de propriul sistem de protecţie şi 
asistenţă socială, pe care îl organizează in-
dependent în funcţie de istorie, nivelul de 
dezvoltare, cultură, resurse financiare etc., 
însă la nivel comunitar, de comun acord, se 
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instituie anumite standarde şi puncte de 
referinţă pe care statele se obligă să le im-
plementeze la nivel naţional prin interme-
diul politicilor sociale adoptate.

Noi considerăm, că modelul social eu-
ropean reprezintă o totalitate de valori, 
principii şi obiective adoptate de comuni-
tatea europeană de comun acord cu statele 
membre, în vederea dezvoltării drepturilor 
sociale şi asigurării unui nivel adecvat de 
bunăstare în condiţii de egalitate, tuturor 
cetăţenilor europeni. Modelul social euro-
pean a cunoscut o dezvoltare rapidă, odată 
cu cooperarea economică în condiţiile pro-
movării liberei concurențe a statelor mem-
bre. Tratatul de la Roma, în cadrul căreia 
prima  directivă socială adoptată de ţările 
fondatoare a fost libertatea de mişcare a 
muncitorilor. De atunci şi până în prezent, 
problemele sociale cu care se confruntă ţă-
rile membre sunt comune, şi necesită solu-
ţii comune. În contextul participării la piaţa 
unică europeană, aceste soluţii cu caracter 
social au determinat nu numai eforturi na-
ţionale, ci şi supranaţionale în direcţia con-
turării unei politici sociale.

Tratatul privind Uniunea Europeană, 
astfel cum a fost modificat prin Tratatul de 
la Lisabona (2007), a stabilit în cuprinsul 
art. 3, componentele esenţiale ale modelu-
lui social european ce vizează dezideratul 
acţiunii pentru o economie socială de piaţă 
cu grad ridicat de competitivitate, care tin-
de spre ocuparea deplină a forţei de muncă 
şi spre progres social [15].

Scopul modelului social, este bine sta-
bilit în Agenda de la Lisabona, care preve-
de, că acest model este proiectat în vede-
rea promovării ocupării complete a forţei 
de muncă, dinamismul economic şi o mai 
bună coeziune socială şi echitate în UE. În 
acest context, putem remarca, că modelul 
social devine un mecanism de realizare 
sau implementare a obiectivelor stabilite 
de Agenda de la Lisabona. Deşi, modelul 
social cuprinde o serie de funcţii şi respon-

sabilităţi, Agenda nu conţine o definiţie ex-
presă, ci doar este caracterizat prin sisteme 
sociale capabile să ofere tuturor cetăţenilor 
europeni un nivel de protecţie socială şi co-
eziune socială. Mai mult ca atât, unii autori 
consideră că coeziunea socială, reprezintă 
caracteristica de bază, care defineşte mo-
delul social European. Astfel, coeziunea 
socială prevede, implementarea politicilor 
sociale, care vor asigura tuturor cetăţeni-
lor europeni drepturi sociale egale, care în 
consecinţă, vor reduce considerabil riscul 
excluziunii sociale.

Elementele constitutive ale modelului so-
cial european sunt: legislaţia privind drep-
turile lucrătorilor, ocuparea forţei de mun-
că, oportunităţile egale pentru femei şi 
bărbaţi, lupta împotriva discriminării, parti-
ciparea lucrătorilor, informarea şi consulta-
rea, recunoaşterea parteneriatului social şi 
implicarea, implicarea societăţii civile, ser-
viciile publice şi de interes general, salarii 
decente şi echitabile, protecţie socială, in-
cluziune socială, drepturile fundamentale 
de muncă şi sociale (ca lucrători şi cetăţeni 
în general), coeziunea regională şi politicile 
sociale transnaţionale [9, p. 74-75]. Conţi-
nutul modelului social European, se poate 
schimba pe viitor, dar deja o parte din in-
strumentele modelului social European, 
printre care Strategia Europeană de Ocupa-
re şi Metoda Deschisă de Coordonare [11], 
corespund nevoii de a găsi noi parametri ai 
arhitecturii sociale europene. Reforma ac-
tuală a statutului bunăstării trebuie să for-
muleze o nouă paradigmă care să asigure 
reconcilierea politicii sociale şi economice. 

În compoziţia modelului social euro-
pean identificăm o abordare comună a 
aspectelor sociale, creşterea drepturilor mi-
nime care privesc condiţiile de muncă, sis-
temul durabil şi universal de protecţie so-
cială, dialogul social puternic şi funcţional, 
credinţa în participare şi democraţie la locul 
de muncă, participarea extinsă la nivelul 
tuturor cetăţenilor, ideea unei societăţi in-
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cluzive; salarii şi standarde de viaţă decen-
te sau corecte, prioritate pentru ocuparea 
forţei de muncă; menţinerea serviciilor de 
interes general; oportunităţi egale şi lupta 
împotriva discriminării [17, p. 7-10]. O altă 
caracteristică a modelului social european 
este lupta împotriva sărăciei şi a excluziunii 
sociale prin diferite măsuri precum mobili-
zarea resurselor spre susţinerea regiunilor 
mai puţin dezvoltate. [1]  La momentul ac-
tual, Uniunea Europeană, întreprinde toate 
măsurile în vederea combaterii deprivării 
materiale şi a excluziunii sociale. Astfel, prin 
adoptarea Platformei Europene împotriva 
sărăciei şi excluziunii sociale, statele mem-
bre şi-au luat angajamentul angajament 
comun al statelor membre în colaborare cu 
instituţiile europene să lupte cu riscul so-
cial, recunoscut global şi anume sărăcia şi 
excluziunea socială.

În prezent, nu putem vorbi despre un 
model uniform al asistenţei sociale la ni-
vel european, anumiţi autori evidenţiază, 
patru elemente care deosebesc sistemele 
de asistenţă socială a statelor europene, şi 
anume:

- Existenţa, în anumite state, a unor sis-
teme universale de asigurarea a unui venit 
minim pentru totalitatea persoanelor ce se 
confruntă cu o stare de deprivare materială;

- Orientarea politicilor în domeniul soci-
al în direcţia conservării nivelului venitului 
pentru anumite categorii sociale aflate în 
pragul limitei de subzistenţă, fără a se avea 
însă în vedere şi aspectele legate de inclu-
ziunea socială;

- Echilibrul ce se asigură între respecta-
rea dreptului privind accesul la prestaţii so-
ciale şi realitatea accesului disproporţionat 
şi inechitabil;

- Gradul de descentralizare, între insti-
tuţiile publice centrale şi cele locale, al res-
ponsabilităţilor privind sistemul de asisten-
ţă socială. [4, p. 47]

În conformitate cu aceste patru elemen-
te care deosebesc practica din domeniul 

asistenţei sociale în cadrul UE, teoria eco-
nomică a fundamentat [4, p. 47] patru mo-
dele de bază: modelul scandinav, modelul 
mediteranean, modelul continental şi mo-
delul britanic.

Modelul scandinav denumit în unii autori 
şi Modelul Nordic – regăsit în ţările scan-
dinave ca Suedia, Danemarca, Finlanda, 
Olanda. Statele care aparţin modelul Nor-
dic, efectuează cele mai ridicate cheltuieli 
în vedere finanţării sistemului de protecţie 
şi asistenţă socială, iar beneficiile sociale 
se acordă în baza principiului cetăţeniei. 
Modelul social în ţările menţionate este 
descentralizat, autorităţile publice locale 
se bucură de un nivel de autonomie ridi-
cată. Modelul dat promovează incluziunea 
socială, universalitatea asistenţei sociale, a 
dialogului social şi cooperarea parteneri-
lor sociali cu guvernul. Beneficiile sociale 
au acces universal şi se garantează tuturor 
persoanelor care  fac parte din categoriile 
de persoane socialmente vulnerabile. Mo-
delul scandinav prevede următoarele tipuri 
de alocaţii: Alocaţie pentru tineri, alocaţii 
pentru conservarea nivelului de trai, aloca-
ţii pentru locuinţă, alocaţii pentru familiile 
monoparentale. De aceste alocaţii bene-
ficiază cetăţenii naţionali sau cei care au 
reşedința în statele respective. În literatura 
de specialitate, întâlnim opinii ale autorilor 
care consideră că un exemplu de practică şi 
o potenţială sursă de inspiraţie pentru noi 
abordări ale statelor europene le reprezintă 
modelul nordic european care a dovedit că 
“productivitatea ridicată şi egalitatea veni-
turilor pot fi combinate pozitiv. Prin promo-
varea măsurilor active de ocupare a forţei 
de muncă, dar şi a măsurilor necesare con-
stituirii unei forţe de muncă competitive şi 
dinamice, s-a dovedit că flexibilitatea pieţii 
muncii şi securitatea nu sunt contradicţii, ci 
precondiţii. [12]

Modelul latin (mediteranean) – este ca-
racteristic practicilor de asistenţă socială 
din ţările din sudul Europei, inclusiv Fran-
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ţei. În aceste ţări, sistemele de asistenţă so-
cială sunt mai puţin dezvoltate decât cele 
din ţările nordice. Practicile sociale sunt 
fundamentate pe principiul incluziunii so-
ciale. În aceste ţări, cetăţenii pot beneficia 
de: alocaţii pentru copii care provin din me-
dii sociale dezavantajate (orfani sau minori 
instituţionalizaţi); pensii sociale; asistenţă 
material pentru găsirea unui loc de muncă; 
alocaţii pentru familii monoparentale; asis-
tenţă material pentru găsirea unui loc de 
muncă; ajutoare sociale pentru persoanele 
cu dizabilităţi; asistenţă materială în scopul 
integrării sociale. Majoritatea beneficiilor 
se acordă persoanelor care deţin dreptul 
de şedere pe teritoriul ţării respective.

Modelul continental – îl regăsim în Ger-
mania, Belgia, Olanda, Austria, Luxemburg 
şi are la fundament principiile Cancelarului 
Otto von Bismarck. În aceste ţări este foarte 
bine dezvoltată instituţia asigurărilor soci-
ale. Iar principiile de care se conduc ţările 
care se subscriu modelului continental, 
pentru care noţiunea de muncă este “sin-
gura datorie absolută a oricărui cetăţean [5, 
p. 21]”, iar acţiunile şi măsurile de ajutorare 
a păturilor sociale vulnerabile trebuie să fie 
direct dependente de activitatea de mun-
că a acestora. Sistemul de asistenţă socială 
reprezintă un drept universal pentru toate 
persoanele care se află în pragul sărăciei şi 
necesită ajutor financiar din partea statului. 
Printre beneficiile sociale de care se bucu-
ră cetăţenii aflaţi în nevoie din aceste sta-
te se enumeră: asistenţă materială pentru 
şomeri, pensii suplimentare, alocaţii pentru 
persoanele cu dizabilităţi, alocaţii familiale, 
ajutor social şi alte forme de ajutor social. 
Dintre noile state membre UE adepte ale 
acestui “puternic model social” se numără 
Cehia, Ungaria, Polonia.

Modelul Britanic – este caracteristic pen-
tru Marea Britanie şi Irlanda de Nord, de 
inspiraţie Beveridge. Modelul Britanic ca şi 
modelul continental, pune accent pe dez-
voltarea asigurărilor sociale, iar transferuri-

le sociale în special merg spre salariaţii, care 
realizează venituri salariale modeste, siste-
mul de asistenţă socială fiind relativ dez-
voltat.  Cu scopul de a se respecta dreptul 
social la bunăstare în aceste ţări se acordă 
următoarele tipuri de prestaţii sociale: aju-
toare materiale pentru copii orfani, aloca-
ţii pentru familiile monoparentale, alocaţii 
pentru găsirea unui loc de muncă, ajutoare 
material pentru persoanele ci dizabilităţi şi 
credite sociale. Sistemele de asistenţă socială 
din nord se deosebesc net de cele din sudul 
continentului. În timp ce sistemele nordice 
sunt mai angajate în reducerea polarizării 
economice, cele de sud, sunt mai indiferente 
în această privinţă. În timp ce sistemele nor-
dice acordă beneficii sociale consistente per-
soanelor eligibile de vârstă activă, cele din 
sud, acordă asemenea beneficii îndeosebi 
pensionarilor. Astfel, unii autori consideră că 
modelul britanic, este mai eficient în reduce-
rea polarizării economice, în rândurile popu-
laţiei de vârsta activă şi mai puţin, în rânduri-
le pensionarilor [7, p. 143].

În literatura de specialitate română, 
mai întâlnim un MSE şi anume Modelul 
„catching-up”, nu este elaborat, dar se re-
feră la caracteristicile noilor state membre 
UE, care au aderat în anul 2004. În aceste 
ţări au fost înfiinţate unele instituţii sociale 
abia după perioada de tranzacţie. Eforturi-
le acestor ţări pentru realizarea bunăstării 
sociale sunt îngreunate de o serie de difi-
cultăţi financiare, ceea ce însă nu le opreşte 
să aspire la o atingere a nivelului de viaţă 
din vechile state membre UE, prin diverse 
metode (menţionăm de pildă atragerea in-
vestiţiilor străine). Tocmai datorită acestor 
eforturi, s-a născut şi această denumire de 
model „catching-up” [8, p. 10].

Autorul român, Nicolae Tudose, propune 
alături celor patru modele de bază descrise 
anterior, modelul ce se întâlneşte în ţările 
Europei Centrale şi de Est. Fără a putea fi 
considerat un model propriu-zis, practicile 
din domeniul asistenţei sociale din fostele 
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ţări socialiste îmbină într-o modalitate ati-
pică o multitudine de caracteristici ce se 
regăsesc în restul statelor, întrucât, până 
de curând satisfacerea nevoilor sociale ale 
categoriilor sociale vulnerabile nu era o pri-
oritate majoră, iar calea de dezvoltare a fost 
cea a adoptării practicilor ce au condus la 
experienţe pozitive şi efecte favorabile la 
nivelul altor ţări [6, p. 70]. Noi susţinem pe 
deplin această idee, deoarece sistemele de 
asistenţă socială a statele fost socialiste, se 
diferă considerabil în funcţie de categoriile 
beneficiilor, valoarea lor şi desigur resurse-
le alocate sunt mult mai mici în comparaţi-
ei cu alte state membre. Mai mult ca atât, 
putem considera că Republica Moldova, ar 
aparţine anume acestui model social, de-
oarece face parte din categoria ţărilor fost 
socialiste care îmbină o multitudine de ca-
racteristici împrumutate din alte state. 

Modelul social European, ca linii direc-
toare a intervenţiilor în domeniu, are la 
bază doctrinele de tip Bismarck şi Beve-
ridge, acestea fiind adaptate la condiţiile 
şi problemele sociale care apar în diferite 
perioade de dezvoltare. Dacă analizăm 
acele modele cu puternice influenţe de tip 
Bismarck, constatăm, că instituţia asisten-
ţei socială este îndreptată spre satisfacerea 
nevoilor imediate ce ţin de asigurarea unui 
nivel de trai adecvat, astfel, acestea prevăd 
beneficii monetare generoase şi servicii 
sociale complexe care răspund necesită-
ţilor beneficiarilor. Ţările care se subscriu 
modelelor sociale de influenţă Beveridge, 
măsurile şi acţiunile de asistenţă socială 
sunt îndreptate sun forma unor strategii şi 
programe sociale, care concomitent, sati-
sfac nevoile imediate ale populaţiei, dar şi 
prevăd măsuri active de ajutorare a bene-
ficiarilor în vederea redresării prin mijloace 
proprii.

În literatura de specialitate întâlnim o 
serie de argumente pro şi contra ideii de 
model social european. Principalul argu-
ment contra a fost tocmai faptul că acest 

model social nu este definit oficial. Princi-
palele argumente pro au fost au fost legate 
de existenţa acordurilor sociale între state-
le membre şi faptul că directivele sociale 
comune mai multor state nu pot fi identi-
ficate în alte părţi ale globului [13 p. 101-
102]. Alţi autori consideră că modelul social 
European concentrează eforturile de a defi-
ni şi a implementa standardele sociale mi-
nime şi standard ale unei “bune guvernări” 
în procesul de reforme şi aspiră să devină 
un model pentru întreaga lume... [3, p. 70].

Uniunea Europeană reprezintă un labo-
rator al modelului social european în sensul 
abordării de comun acord a principiilor so-
ciale comune şi a alocării tuturor resurselor 
pentru îndeplinirea obiectivelor construc-
ţiei europene. [9, p. 75] Astfel, unii autori 
consideră, că laboratorul social european, 
oferă statelor un volum considerabil de in-
formaţii referitoare la deciziile corecte sau 
greşite care pot fi luat în cadrul sistemelor 
de asistenţă socială a statelor membre. În li-
teratura de specialitate, cel mai des sunt re-
comandate ca cele mai bune practici în do-
meniul protecţiei sociale sunt cele aplicate 
în Anglia şi Irlanda. Însă noi considerăm, că 
practici de succes în domeniul asistenţei 
sociale pot fi considerate şi cele aplicate şi 
în ţările Scandinave, ca de exemplu, Suedia, 
Danemarca. Sistemul de asistenţă socială, a 
ţărilor nordice, este orientat spre acordarea 
mai multor servicii şi facilităţi pentru îngri-
jirea copiilor, a vârstnicilor şi a persoanelor 
cu dizabilităţi. Un accent deosebit se pune 
pe acordarea de asistenţă şi calificare a per-
soanelor care îşi pierd locul de muncă. Ast-
fel, succesul acestor ţări, s-a bazat pe stra-
tegii pe termen lung, cu înclinaţii evidente 
către statutul bunăstării, pe un consens în 
cadrul societăţii şi pe o profundă încredere 
între toţi membrii societăţii. 

Anul 2000, a marcat considerabil con-
ceptul „modelului social european”, când în 
prim plan sa pus modernizarea sistemului 
social european şi investirea în capitalul 
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uman, şi nu micşorarea consecinţelor so-
ciale negative ale schimbării structurale 
cum era anterior. Comisia Europeană arată 
încă din 2001 că „modernizarea modelului 
social înseamnă dezvoltarea şi adaptarea 
sa pentru a ţine cont de schimbările rapi-
de ale economiei şi societăţii, şi pentru a 
asigura un rol pozitiv de sprijin reciproc 
al politicilor economice şi sociale” [2, p. 5]. 
Analizând toate cele cinci modele ale asis-
tenţei sociale funcţionabile pe teritoriul 
Comunităţii Europene, putem constata, ca 
noţiunea de asistenţă socială nu are o sem-
nificaţie universală şi nici nu are drept scop 
soluţionarea problemelor identice în toate 
ţările membre. În general accentul se pune 
combaterea sărăciei şi excluderii sociale, în 
unele ţări instrumentul principal al politici-
lor sociale este asigurarea socială, de aceea 
beneficiile sociale au o pondere mai redusă. 
În unele ţări, beneficiile sociale se acordă în 
mod automat, care au scopul de a anihila 
riscurile sociale cu care se confruntă anumi-

te grupuri sociale care se află în situaţii de 
vulnerabilitate. Însă, unele state prestaţia 
socială este corelată cu statutul benefici-
arului pe piaţa muncii, astfel, atât volumul 
drepturilor sociale cât şi cuantumul presta-
ţiilor sociale, este în strictă dependenţă cu 
venitul asigurat al solicitantului.

Dacă analizăm sistemele de asistenţă 
socială a ţărilor din UE, putem conchide, că 
nici o ţară membră nu aparţine unui model 
pur. Organizarea şi funcţionarea sistemu-
lui de asistenţă socială, rolul instituţiilor de 
stat, cuantumul prestaţiilor acordate, mo-
dalitatea şi nivelul de finanţare sunt diferi-
te în fiecare stat membru. Pentru a putea 
face o analiză complexă, evidenţiind bu-
nele practici în domeniul asistenţei sociale, 
avantajele şi dezavantajele, efectelor aces-
tor modele, este necesar de a caracteriza 
detailat, caracteristicile juridice al instituţiei 
asistenţă socială în statele membre ale Uni-
unii Europene, care aparţin unor modele so-
ciale europene diferite.
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